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QUESTAO | A remodelagdo dssea é responsavel pelo(a)
A - renovacéo do 0sso.

B - formacao do 0sso na terceira idade.

C - formagao do osso durante o crescimento.
D - tamanho do osso durante o crescimento.

E - risco aumentado de fraturas durante o crescimento.

QUESTAO | Assinale a alternativa que apresenta os tipos de ossos que formam o esqueleto e a forma da
remodelacdo desses 0ss0s?

A - 50% osso trabecular, 50% osso cortical, e a remodelacao é semelhante nos dois segmentos.
B - 60% de osso cortical, 40% de osso trabecular, e a remodelagdo é mais intensa no osso cortical.

C - 80% de osso cortical, 20% de osso trabecular, e a remodelagdo é mais intensa no 0sso
trabecular.

D - 80% de osso trabecular, 20% de osso cortical, e a remodelacdo € mais intensa Nno 0sso
trabecular.

E - 60% de osso trabecular, 40% de osso cortical, e a remodelagdo é mais intensa no 0sso cortical.

QUESTAO Dentre os sitios a seguir, qual é valido para diagnéstico de osteoporose e osteopenia em adultos por
DXA?

A - Corpo total.

B - Falanges.

C - Fémur total.

D - R&dio ultradistal.

E - Calcaneo.
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Quanto ao exame de densitometria éssea por DXA da coluna vertebral, é correto afirmar:
A - Ha uma progresséo da densidade mineral 6ssea de L4 a L1.

B - Quando houver exclusdo de uma ou duas vértebras, deve-se utilizar o T-score do segmento L1-
L4.

C - Para que a densitometria 6ssea seja utilizada como um exame de acompanhamento, o
posicionamento do paciente deve ser consistente.

D - Dentre os critérios possiveis de exclusdo de vértebras da analise de coluna lombar, esta a
diferenca maior do que dois desvios padrao entre a vértebra em questéo e a subjacente.

E - Nos exames de seguimento da coluna lombar, 0 mesmo segmento analisado no exame anterior €
utilizado.

Paciente do sexo masculino, 19 anos de idade, vem para realizagdo de exame de densitometria
Ossea para avaliagdo de massa 0ssea.

Os sitios que devem ser utilizados para a realizacdo do exame do paciente na densitometria 6ssea
por DXA séo:

A - Coluna lombar e fémur.

B - Coluna lombar e antebrago (radio 33%).

C - Coluna lombar e TBLH (Total Body Less Head).
D - Fémur e antebraco (radio 33%).

E - Fémur e TBLH (Total Body Less Head).

Com relacdo ao denosumabe, assinale a alternativa correta.
A - Age sobre as células formadoras de 0sso, levando ao aumento da remodelagéo dssea.
B-E capaz de reduzir o risco de fraturas vertebrais, mas ndo de fraturas ndo vertebrais.

C - Esse medicamento deve ser utilizado por no maximo 24 meses, devido ao risco de
osteossarcoma.

D - E um anticorpo monoclonal capaz de prevenir a reabsorcédo dssea.

E - Esse medicamento deve ser administrado por via oral, uma vez ao dia.
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Paciente do sexo masculino, 71 anos de idade, comparece a consulta médica de rotina. O médico
gue o atende entra em contato com um colega médico para saber se o paciente apresenta indicacéo
para realizagédo de densitometria 6ssea devido a idade dele.

Baseado no posicionamento oficial da ISCD,

A - ha indicagdo para realizagdo do exame, no sitio corpo total e coluna lombar.

B - ha indicacéo para realizag8o do exame, nos sitios coluna lombar e fémur.

C - ha indicacéo para realizagdo do exame, nos sitios coluna lombar e antebraco ndo dominante.
D - h4 indicagdo para realizacdo do exame, nos sitios fémur e antebraco.

E - ha indicacéo para realizagdo do exame, no sitio corpo total.

Quanto ao posicionamento para a realizacdo do exame do quadril, assinale a alternativa condizente
com as melhores praticas.

A - O trocanter menor deve ser visualizado na aquisi¢do adequada do exame de quadril.

B - A aquisigdo correta da imagem para o exame de quadril deve evidenciar o isquio e o grande
trocanter.

C - Para o posicionamento adequado para a aquisicdo da imagem do exame de quadril, ndo deve ser
utilizada ferramenta de posicionamento do fémur.

D - O posicionamento adequado para a aquisi¢do da imagem do exame de quadril inclui a rotacdo
externa da perna.

E - O posicionamento adequado para a aquisi¢do da imagem do exame de quadril inclui o fémur em
abducéo.
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QUESTAO

Baseado na imagem a seguir, qual é a provavel causa da alteracao visualizada?

A - Artefato de movimento.

B - Doenca de Paget dssea.
C - Sequela de poliomielite.

D - Uso de feixe inapropriado.

E - Fratura atipica de fémur.
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A - Ha artefato presente na imagem e trata-se de proétese glitea.

B - Hé& artefato presente na imagem e trata-se de uso de feixe incorreto.
C - H& artefato presente na imagem e trata-se de paniculo adiposo.
D - Ha artefato presente na imagem e trata-se de artefato de movimento.

E - Ha artefato presente na imagem e trata-se de necrose de cabega de fémur.
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QUESTAO

Quanto ao posicionamento e anélise do exame de coluna lombar da figura a seguir, qual é a melhor
conduta?

A - Trata-se de escoliose, e deve-se ajustar as ROIs conforme demonstrado na imagem.

B - Trata-se de mau posicionamento, e o exame deve ser repetido.

C - Trata-se de mau posicionamento, e deve-se ajustar as ROIs conforme demonstrado na imagem.
D - Trata-se de escoliose, e o sitio deve ser invalidado.

E - Trata-se de escoliose, e 0 exame deve ser repetido com melhor centralizacdo da coluna.
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Realizado exame de densitometria 6ssea do fémur de paciente masculino de 70 anos de idade. Os
resultados da densitometria 6ssea e a imagem do exame estdo demonstrados a seguir.

Sitio DMO T-score Z-score
Colo femoral 0,898 -2,0 -1,0
Fémur total 0,799 25 -1.1

Baseado nos resultados e na imagem, deve-se

A - laudar o exame como osteoporose.

B - laudar 0 exame como osteopenia.

C - laudar o exame como massa 6ssea normal.

D - ndo laudar o exame e repetir a aquisi¢cdo do fémur.

E - ndo laudar o exame porque ha artefato de movimento no exame.
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Paciente do sexo feminino, 72 anos de idade, realiza exame de densitometria 6ssea de rotina em
determinada clinica.

Ao analisar a imagem da coluna lombar, qual é a conduta apropriada?

. Coluna AP Densidade Ossea_ Referéncia de Densitometria: L1-L4 (BMD)
| BMD (g/cm?) YA T-score
1,66
1,54
142
130
118
1.06
0,94 Osteopenia
0.82
058
20 30 40 S0 60 70 80 90 100
Idade (anos)

.

-

L2

bk LUO =N w s

L3

L4

BMD Jovem Adulto Corr. Etaria
Regido (g/em”) T-score 2Z-score
u 1300 14 31
L2 1570 31 48
L3 1630 36 53
= L4 1782 48 6,6
L1-14 1,591 34 51

A - Excluir a vértebra L1, porque ela tem mais de um desvio-padrao de diferenca em relacéo a
vértebra L2, e laudar o segmento L2-L4.

B - Invalidar o sitio e realizar apenas o sitio do fémur.

C - Excluir as vértebras L1 e L4, porque elas tém mais de um desvio-padrédo de diferenca em relagdo
as vértebras L2 e L3, respectivamente, e laudar o segmento L2-L3.

D - Excluir as vértebras L2 e L3, porque elas tém mais de um desvio-padrao de diferenca em relagédo
as vértebras L1 e L4, respectivamente, e laudar o segmento L1-L4 (L2,L3).

E - Invalidar o sitio e realizar complemento com antebrago ndo dominante.
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Analise a imagem da densitometria 6ssea da coluna lombar.

= Coluna AP Densidade Ossea

L2

L3

L4

Nessa imagem, nota-se

A - artefato de movimento.
B - doenca de Paget 6ssea.
C - metastase 6ssea.

D - laminectomia.

E - feixe incorreto para aquisi¢cdo da imagem.

Referéncia de Densitometria: L1-L4 (BMD)
BMD (g/cm?) YA T-score

1,58 3
146 2
1,34 1
122 0
1,10

-1

0.98 Osteopenia -2
0,86 3
0,74 4
X -5

30 40 50 60 70 80 90 100
Idade (anos)

1 2 3
BMD Jovem Adulto Corr. Etdria
Regido (g/em?) T-score Z-score
(81 1,395 20 22
L2 1,546 25 28
3 1,480 20 22
L4 1,451 18 20
L1-14 1,470 2,1 23
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QUESTAO | Qual é a causa da alteragédo na imagem do exame de fémur a seguir?
Fémur direito Densiéade Ossea - (g}::%rania de Densitometria: Total (BMDA T

1,389 2

1
0

1,245
1,101
0,957
0,813

-1
: -2

Osteopenia
0,669 -3
0,525 -4
0,381 5

20 30 40 S0 60 70 80 90 100
Idade (anos)

cbr

1 2 3
BMD Jovem Adulto Corr. Etdria
Regido (g/em®) T-score Z-score
Colo 0,842 -18 -10
Total 0,904 -14 -10

A - Fratura atipica de fémur.
B - Sequela de poliomielite.
C - Doenga de Paget 6ssea.
D - Necrose de cabeca de fémur.

E - Feixe de radiagcdo inadequado.
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Paciente do sexo feminino, 30 anos de idade, realiza densitometria 6ssea em determinada clinica.
Considerando que a aquisicdo e a analise estdo apropriadas, qual é o diagnéstico densitométrico

para essa paciente?

Sitio DMO T-score Z-score
Coluna lombar 0,901 -1,8 -1,8
Colo femoral 0,865 -1.9 -1,9
Fémur total 0,820 -1.8 -1,8

A - Osteoporose.

B - Osteopenia.

C - Massa 6ssea normal.

D - Massa 6ssea dentro do esperado para a faixa etaria.

E - Massa 6ssea abaixo do esperado para a faixa etéria.

A respeito da composigdo do 0sso, assinale a alternativa correta.
A - A coluna lombar apresenta predominio de osso cortical.

B - O calcaneo apresenta predominio de osso cortical.

C - O radio 1/3 (33%) apresenta predominio de osso trabecular.
D - O colo de fémur apresenta predominio de osso cortical.

E - O radio ultradistal apresenta predominio de osso cortical.
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O banco de dados americano que serve de base para a derivagdo do T-score no exame de
densitometria éssea por DXA é baseado no estudo NHANES.

Qual(is) aparelho(s) realiza(m) os exames do referido banco de dados americano?
A - Hologic.

B - GE/Lunar.

C - Norland.

D - GE/Lunar e Norland.

E - Hologic e Norland.

Analise a imagem realizada do antebraco e assinale a alternativa correta.

Anlebraio Esq. Densidade Ossea

Referéncia de Densitometnia: Rédio 33% {%’:0
BMD (g/em®)

1,054
0,965
0,876

~score

o

0.787 -
P -2
Cubito UD Rédio UD 0699 QOsteopenia
0610 it
0.521 4
0432 >
-6
0.343
20 30 40 S50 60 70 80 90 100
Idade (anos)
BMD Jovem Adulto Corr. Etaria
Regido (glcm’) T-score 2-score
Radio UD 0485 053 26
Cibito UD 0342 = *
Radio 33% 0,885 01 22
Cubito 33% 0,875 -
Cubito 33% Radio 33% Ambos UD 0433
Ambos 33% 0,880 -
Radio Total 0,702 05 25
Cdbito Total 0,610
Ambos Total 0,664

A - A aquisicdo do exame foi mal realizada, e o0 exame deve ser repetido.

B - A aquisi¢do foi bem realizada, mas a andlise esta incorreta, ja que a linha superior da ROI deve
ficar na primeira fileira de ossos do carpo.

C - A aquisicdo do exame demonstra artefato de movimento, e o exame deve ser repetido.
D - A aquisicéo foi bem realizada, e a andlise esta correta.

E - A aquisicéo foi bem realizada, e o comprimento do antebrago néo influencia nos resultados do
exame.
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O exame do antebraco é rotineiramente solicitado em qual causa secundaria de osteoporose?
A - Hipertireoidismo por doenca de Graves.

B - Sindrome de Cushing.

C - Hiperparatiroidismo primario.

D - Insuficiéncia adrenal crénica.

E - Diabetes mellitus tipo 1.

Analise o gréafico de um exame de densitometria 6ssea de antebrago de uma mulher de 54 anos de
idade na p6s-menopausa.

Supondo que a aquisicdo e analise estdo apropriadas, qual regido deve-se utilizar e qual é o
diagndstico densitométrico?

BMD- Jovem Adulto Corr. Etaria

Regiao (g/cm?) T-score Z-score
Radio UD 0,485 0,5 2.6
Cubito UD 0,342 - -
Radio 33% 0,885 0,1 2.2
Cubito 33% 0,875 - -
Ambos UD 0433 -

Ambos 33% 0,880 -

Radio Total 0,702 0,5 2.5
Cabito Total 0,610 -

Ambos Total 0,664 -

A - Deve-se utilizar o radio UD, e o diagnéstico € massa éssea dentro do esperado pela faixa etaria.
B - Deve-se utilizar o radio UD, e o diagnéstico é osteopenia.

C - Deve-se utilizar o cubito 33%, e o diagnéstico € massa 6ssea dentro do esperado pela faixa
etéria.

D - Deve-se utilizar o ambos 33%, e o diagndstico € massa 6ssea normal.

E - Deve-se utilizar o radio 33%, e o diagndstico € massa 6ssea normal.
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QUESTAO

Paciente de 51 anos de idade realiza densitometria 6ssea de rotina e o resultado do exame da
coluna lombar esta apresentado a seguir.

o COlUNa AP Densidade Ossea Referéncia de Densitometria: L1-L4 (BMD)
r BMD (g/cm?) YA T-score

-

“20 30 4 50 60 70 8 90 100
Idade (anos)

1 2 3
BMD Jovem Adulto Corr. Etaria
Regido (g/em®) T-score 2-score
L1 0,909 -18 -13
L2 1,062 -11 -06
L3 1,025 -15 -10
L4 0,994 -17 -12
L1-12 0,987 -15 -10
L1-3 1,001 -14 09
L1-14 0,999 =15 -1.0
L2-13 1,043 -13 -08
L2-14 1,026 -15 09
L3-L4 1,010 -16 11

Baseado na analise da imagem, € correto afirmar:

A - A andlise esta correta, deve-se utilizar o segmento L1-L4, e o diagndéstico densitométrico é de
osteopenia.

B - A andlise esta incorreta, deve-se utilizar o segmento L2-L4 porque a vértebra L1 deve ser
excluida da analise.

C - A andlise esta correta, deve-se utilizar o segmento L1-L4, e o diagndstico densitométrico é de
osteoporose.

D - A andlise esta incorreta e deve-se reanalisar o exame porque a nomeacao das vértebras esta
incorreta.

E - A andlise esta incorreta, deve-se utilizar o segmento L1-L3 porque a vértebra L4 deve ser
excluida da analise.

cbr
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QUESTAO

Paciente de 54 anos de idade realizou densitometria 6ssea e o resultado da coluna lombar é
apresentado a seguir.

Coluna AP Densidade Ossea

Referéncia de Densitometria: L1-L4 (BMD)
BMD (glem?) YA T-score

-5
40 50 60 70 8 9 100

Idade (anos)

1 2 3
BMD Jovem Adulto Corr. Etéria
Regiio (g/em’) T-score Z-score
u 1103 -02 05
] 1210 01 08
B3 1281 07 14
L4 1212 01 08
L1-14 1,206 02 0.9

Baseado na aquisicdo e na analise realizada, qual é a melhor interpretacédo para o caso?
A - A aquisicao e analise estédo adequadas e o diagndstico é de massa 6ssea normal.

B - A aquisicdo esta adequada, contudo, a andlise esta inadequada e o diagnoéstico depende de
reavaliacao.

C - A aquisigdo esta inadequada, contudo, a andlise esta adequada e o diagndstico depende de
reavaliacao.

D - A aquisicdo e a analise estdo adequadas e o diagndéstico é de osteoporose.

E - A aquisicdo e a analise estéo inadequadas e o diagnostico depende de reavaliagéo.

16



EXAME DE SUFICNIENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

cbr

QUESTAO Assinale a alternativa que possui a correlacéo correta entre as afirmativas e os farmacos citados.

A — Apresenta risco aumentado de osteossarcoma visto em ratos.
B — Colabora para a redugdo da mortalidade geral.

C - Risco aumentado de cancer fez suspender sua indicagdo deste farmaco para tratamento da
osteoporose na Europa.

1 — Calcitonina.

2 — Acido Zoledrénico.
3 — Teriparatida.

A-Ael;Be3;Ce?2.
B-Ae3;Be2;Cel.
C-Ae2;Be3;Cel.
D-Ae3;Bel;Ce2.

E-Ael;Be2;Ce3.

QUESTAO Quando é vista a reagdo de fase aguda ou flu-like syndrome, com febre, mialgia e cefaleia?

A - Esta relacionada a insuficiéncia renal aguda induzida pelo uso de bisfosfonatos EV.

B - Em mais de 40% dos individuos submetidos a bisfosfonatos endovenoso € autolimitada.

C - A partir da segunda infuséo de acido zoledrdnico os sintomas se agravam.

D - Pode ocorrer em todos os tratamentos com antirreabsortivos, pela necrose dos osteoclastos.

E - Esté relacionada a fibrilacéo atrial aguda induzida pelo uso de bisfosfonatos EV.
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QUESTAO

QUESTAO

QUESTAO
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A menor variagao significativa (MVS) em um intervalo de confianca de 95% ¢é definida como

A - uma diferenca de 3% entre os exames atual e anterior.

B - uma diferenga de 5% entre os exames atual e anterior.

C - a mesma variacao percentual para os diferentes sitios densitométricos.
D - coeficiente de variagdo multiplicado por 2,77 para valores percentuais.

E - uma diferenga de 10% entre os exames atual e anterior.

A modalidade de exame padrdo-ouro para o diagndéstico da osteoporose é:
A - Absorciometria foténica dupla.

B - Absorciometria por dupla emisséo de raios X.

C - Absorciometria fotnica Unica.

D - Andlise da textura radiogréfica.

E - Morfometria espiral qualitativa.

Quanto a minima variagdo significativa (MVS), assinale a alternativa correta.

A - A minima variagao significativa deve ser calculada com dados de 30 pacientes usuais da clinica e
deve-se adquirir dois exames de cada paciente, sem reposicionamento entre os exames de cada
paciente.

B - A minima variacao significativa deve ser calculada com dados de 30 pacientes usuais da clinica e
deve-se adquirir trés exames de cada paciente, sem reposicionamento entre 0os exames de cada
paciente.

C - A minima variagao significativa deve ser calculada com dados de 15 pacientes usuais da clinica e
deve-se adquirir dois exames de cada paciente, sem reposicionamento entre os exames de cada
paciente.

D - A minima variag&o significativa deve ser calculada com dados de 30 pacientes usuais da clinica e
deve-se adquirir trés exames de cada paciente, com reposicionamento entre os exames de cada
paciente.

E - A minima variacao significativa deve ser calculada com dados de 15 pacientes usuais da clinica e
deve-se adquirir trés exames de cada paciente, com reposicionamento entre 0os exames de cada
paciente.
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QUESTAO

QUESTAO

QUESTAO
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E uma indicag&o para a realizacdo do exame de vertebral fracture assessment (VFA), segundo 0s
posicionamentos oficiais da International Society for Clinical Densitometry (ISCD):

A - Mulher com 65 anos de idade.

B - Homem com 80 anos de idade.

C - Perda histérica de altura de 2 cm.

D - Uso de glicocorticoide por periodo de até dois meses consecutivos.

E - Dor lombar aguda.

Assinale a alternativa correta quanto ao exame de vertebral fracture assessment (VFA).

A - E possivel visualizar as vértebras toracicas altas (T1 a T4) com a mesma qualidade dos raios X
de coluna.

B - Nao é possivel identificar calcificagdes de aorta, sendo este um ponto negativo do exame.
C - E o padr&o-ouro para diagnosticar fraturas vertebrais.

D - Apresenta boa correlagcdo com os raios X de coluna para identificar fraturas moderadas e graves,
segundo a classificacdo de Genant.

E - Apresenta boa correlagdo com os raios X de coluna para identificar fraturas leves, segundo a
classificacdo de Genant.

Em qual situacdo deve-se indicar a realizacdo de densitometria 6ssea em mulher na pos-
menopausa?

A - Paciente portadora de diabetes insipidus.
B - Obesidade grau .

C - Baixo peso.

D - Paciente portadora de hipotireoidismo.

E - Paciente portadora de hipoparatireoidismo.
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QUESTAO

QUESTAO

QUESTAO
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Assinale a alternativa correta com relagéo ao pico de massa déssea.

A - Negros possuem valores mais baixos que caucasianos.

B - A hereditariedade exerce a maior influéncia.

C - O pico de massa Gssea € alcan¢ado na mesma época para todos os sitios esqueléticos.
D - O pico de massa 0ssea é mais influenciado por fatores ambientais.

E - O pico de massa 6ssea ocorre na primeira década de vida.

Acerca da dose de radiagdo associada a DXA, assinale a alternativa correta.

A - Equipamentos do tipo pencil beam produzem maiores doses de radiacdo que aqueles que usam o
fan beam.

B - Quando o modo do scan € lento ou em alta resolugéo, séo produzidas menores doses de
radiacao.

C - Equipamentos do tipo pencil beam sdo 0s mais comuns nos equipamentos mais modernos.

D - Individuos com compleigao corp6rea mignon (pequenos) séo expostos a doses de radiacédo
maiores.

E - O exame do corpo total produz mais radiacdo ionizante que o exame a coluna ou do quadril
isoladamente.

Considere um exame de corpo inteiro de um paciente, realizado por uma a técnica.

Qual feedback deve ser dado a paciente?

A - A aquisi¢do e analise estdo adequadas.

B - A aquisicdo esta adequada, entretanto, a analise precisa ser refeita.

C - A aquisicéo foi adequada e deve-se ajustar as linhas que delimitam a pelve.

D - A aquisicao foi adequada e deve-se ajustar as linhas que contornam a coluna toracolombar.

E - A aquisicdo nao esta adequada e o exame deve ser repetido.
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QUESTAO

Baseado na imagem da coluna lombar a seguir, assinale a alternativa correta.

5

4

A - Observa-se processo osteodegenerativo na vértebra L4 e esta deve ser excluida da andlise.
B - Observa-se processo osteodegenerativo na vértebra L1 e esta deve ser excluida da analise.
C - Observa-se reducao de altura na vértebra L1 e esta deve ser excluida da analise.
D - Observa-se reducéo de altura na vértebra L4 e esta deve ser excluida da analise.

E - A andlise visual ndo pode ser realizada por esse exame e ndo ha como excluir vértebra.
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EXAME DE SUFICNIENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO

QUESTAO

Mulher de 27 anos de idade, com diagndstico de asma bronquica desde a infancia, faz uso frequente
de corticosteroides. Densitometria solicitada pelo pneumologista revelou: L1-L4: DMO = 0,858 / T-
score = -1,8 / Z-score = -1,2 / Colo fémur: DMO = 0,685/ T-score = -2,6 / Z — score =-1,8 / Fémur
total: DMO = 0,780 / T-score = -1,6 / Z-score = -1,6.

Baseado no resultado do exame, o pneumologista concluiu que se trata de um caso de

A - osteoporose primaria.

B - osteoporose secundaria.

C - massa 6ssea dentro do esperado para faixa etaria.

D - massa 0ssea abaixo do esperado para faixa etaria.

E - osteopenia.

Mulher de 73 anos de idade comparece a consulta médica de rotina para avaliagdo de osteoporose.
Encontra-se em uso de alendronato ha trés anos, época em que recebeu o diagnéstico. Traz consigo
0S exames a seqguir:

Densitometria 6ssea - inicio de 2017: DMO L1-L4 = 0,666 / T-score = -3,0
Densitometria 6ssea - inicio de 2020: DMO L1-L4 = 0,740/ T-score= -2,0
Radiografia da coluna - inicio de 2017: auséncia de fraturas

Radiografia da coluna - inicio de 2020: acunhamento anterior de 40% em L1

Em relacdo a esse caso, assinale a alternativa correta.
A - O acunhamento anterior ndo tem significancia clinica, pois a paciente se encontra assintomatica.
B - Devido a melhora densitométrica, o médico assistente pode optar por “holiday” do alendronato.

C - O aspecto relatado de acunhamento anterior torna obrigatéria a investigacao de metastase
Ossea.

D - Apesar da melhora densitométrica, 0 médico assistente deve manter o alendronato.

E - Houve falha terapéutica.
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EXAME DE SUFICJENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO

Analise a imagem de um exame comparativo da coluna lombar.

Coluna AP Densidade Ossea Coluna AP: L1-L4 (L3) (BMD) Coluna AP: L1-14 (L3) (BMD)
W b BMD (g/em?) YA T-score P%Mudanca em relagdo a anterior
. 2
4 L
14
¥
13) I
3 -
-4
20 40 60 8 00
“ . Z 48,0 48,2 484 48,6
Idade (anos)
2 idade (anos)
EUA (Combinacio NHANES L unar)
Densi tria: EUA (C 30 NHANES/Lunar)
Imagemndo destind A BMD YA AM
Regido (g/cm?) T-score Z-score
58 0,868 -2,2 -19
L2 0,913 24 21
3 1,076 -1,0 0,7
4 0,987 -1,8 -1,5
L1-14 (13) 0,927 -2,0 -1,7

Tendéncia a densitometria: L1-L4 (L3)

Mudar vs
Datada Idade BMD Anterior Mudar vs
Medida (anos) (g/cm?) (g/cm’)  Anterior (%)
19/07/2021 487 0,927 0,021 2,2
30/11/2020 480 0,948 - -

Sobre a interpretagdo desse exame, é correto afirmar:

A - A andlise foi realizada de forma incorreta, ja que ndo ha indicagcéo para exclusédo da vértebra L3

da presente andlise.
B - A andlise esta correta e houve perda de massa 6ssea de 2,2%.

C - A andlise esta correta e houve ganho de massa 6ssea de 2,2%.

D - A andlise esta correta e ndo ha como saber se houve diferencga entre os exames.

E - A andlise foi realizada de forma incorreta, ja que ha indicacé@o para exclusdo da vértebra L3 e L4

da presente andlise.
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EXAME DE SUFICJENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO

Analise 0 exame do fémur a seguir realizado em mulher de 64 anos de idade.

Regido analisada

DMO

T-score

Colo femoral

0,729

-2,2

Fémur total

0,763

-1,9

Qual é a interpretacao correta desse exame?

A - A andlise esta adequada e o diagnostico densitométrico é de osteopenia.

B - A andlise esta adequada e o diagndstico densitométrico € de osteoporose.

C - A andlise esta adequada e o diagndstico densitométrico é de massa dssea normal.

D - A analise esta inadequada e o exame deve ser reanalisado, utilizar a ferramenta de excluir area

Ossea e “recortar” o isquio.

E - A andlise esta inadequada e o exame deve ser reanalisado, utilizando a ferramenta de excluir

area 0ssea e "recortar" o pequeno trocanter.
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QUESTAO | Analise as linhas que compdem as diferentes regides de interesse do exame de corpo total e

assinale a alternativa correta.

A - As linhas que dividem a coluna vertebral estdo mal posicionadas.

B - A linha que divide a cabeca do restante do corpo esta mal posicionada.

C - As linhas que dividem os membros superiores do tronco estdo mal posicionadas.
D - As linhas que formam o triangulo pélvico estdo mal posicionadas.

E - Alinha que divide as pernas esta mal posicionada.
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EXAME DE SUFICJENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO | O segmento da coluna lombar a ser laudado no exame a seguir deve ser:

Referéncia de densitometria: L1-L4 (BMD)
BMD (g/cm?
142

20 30 40 50 60 70 80

Idade (anos)
SUA (Combinagio NHANES Luns)

&.cbr

YA T-score

A-L1-L4
B - L1-L4 (L3)
C-L1-L4 (L2)
D-L1-L2

E-L1-L3
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EXAME DE SUFICNIENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO

QUESTAO

Alteraces de calibragéo do tipo shift podem ocorrer em:
A - Mudanca de local dos equipamentos.

B - Mudancas na fonte de tenséo.

C - Mudancas nas condi¢des de temperatura da sala.

D - Mudangas nas condi¢gdes de umidade da sala.

E - Envelhecimento do tubo de raios X ou detector.

Analise o seguinte exame da coluna lombar para realizar o laudo.

A provavel causa dessa alteracao é:
A - Cadastro inadequado de altura.
B - Cadastro inadequado de peso.
C - Cadastro inadequado da idade.
D - Cadastro inadequado do sexo.

E - Selecéo inapropriada do modo do feixe de radiagao.
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EXAME DE SUFICJENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO

QUESTAO

De acordo com os resultados a seguir, de DXA de quadril esquerdo de paciente do sexo feminino,
com 40 anos de idade, assinale a alternativa mais apropriada.

REGIAO BMD (g/cm?) | T-score
Colo 0,702 -2,4
Zona Sup. Colo 0,600 -1,9
Wards 0,477 -2,8
Trocanter 0,531 -2,5
Total 0,734 -2,2

A - Se na po6s-menopausa, a paciente apresenta osteoporose de acordo com as Posi¢des Oficiais da
ISCD, baseadas nos critérios da OMS, devido aos valores da regido de Ward’s.

B - A média dos valores dos fémures deve ser avaliada de acordo com as Posi¢des Oficiais da ISCD.

C - Os valores sdo compativeis com osteoporose de acordo com as Posi¢8es Oficiais da ISCD,
baseadas nos critérios da OMS, devido aos valores da regido do trocanter.

D - Os critérios da OMS néo sao aplicaveis a essa paciente.

E - A paciente apresenta osteopenia, se na perimenopausa.

Com relacéo a fratura vertebral, € correto afirmar:

A - A densidade Ossea esta aumentada artificialmente devido a redugdo da altura e manutengéo do
mesmo contetdo mineral 6sseo.

B - A densidade Ossea esta aumentada artificialmente devido a reducdo da altura e aumento do
contetdo mineral ésseo.

C - A densidade Gssea esta reduzida artificialmente devido a redu¢éo da altura e do contetido mineral
0sseo.

D - A densidade 6ssea esta reduzida artificialmente devido ao aumento da altura e reducao do
contetdo mineral ésseo.

E - A densidade 6ssea ndo se modifica, uma vez que ocorre reducdo da altura e aumento do
contetido mineral 6sseo.
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EXAME DE SUFICNIENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO

QUESTAO

QUESTAO

cbr

Considerando os principios técnicos da densitometria éssea, assinale a alternativa correta.

A - Baseia-se no principio da emisséo de dupla fonte de raios X, considerando a diferenca de
atenuacéo da energia ndo ionizante entre as partes moles e o tecido 6sseo.

B - O menor nimero atdmico do calcio e fésforo, presentes nos cristais de hidroxiapatita, permite a
diferenciacéo dos tecidos moles do tecido calcificado.

C - O modulo de elasticidade ou modulo de Young é usado para explicar a maior fragilidade 6ssea,
uma vez que o desequilibrio entre as forgas stress X strain altera a forga ou resisténcia éssea.

D - A forma como os raios X sdo emitidos nédo é capaz de explicar as diferencas de densidade 6ssea
observadas entre exames feitos em aparelhos pencil ou fan-beam.

E - A metodologia atualmente disponivel permite a avaliagdo da densidade 6ssea baseada no
volume, e ndo na &rea projetada pelo objeto.

Quais dos itens a seguir ndo alteram significativamente o valor final da densidade 6ssea?
A - Discoartrose, OA facetaria e ascite.

B - Ostedfitos e DISH toracico.

C - Escoliose estruturada, calcificagcdo vascular e osteonecrose.

D - Fratura, sindesmofitos, caquexia.

E - Proteses de silicone e metastases 6sseas.

Qual dos parametros a seguir € usado para 0 monitoramento densitométrico em pacientes com
osteoporose na pds-menopausa?

A - O valor do T-score.

B - O valor do Z-score.

C - O valor absoluto da densidade mineral 6ssea.
D - O valor absoluto do contetido mineral ésseo.

E - O valor percentual do conteddo mineral 6sseo.
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EXAME DE SUFICJENCIA PARA CONCESSAO DO CERTIFICADO DE
AREA DE ATUACAO EM DENSITOMETRIA OSSEA - 2022

QUESTAO

QUESTAO

cbr

Com relagdo as recomendagBes do uso do Z-score nos laudos da densitometria 6ssea, € correto
afirmar:

A - Néo é afetado pelo peso e etnia.

B - E util para avaliar a perda 6ssea em criancas e adolescentes, especialmente durante o uso de
corticosteroides.

C - Deve ser usado em mulheres na pré-menopausa e em homens com menos de 50 anos de idade.
D - Pode estimar o risco de fratura individual.

E - Permite fazer o diagnéstico diferencial entre osteoporose e osteomalécia.

Qual é a conduta correta para se analisar a imagem a seguir?

Dado: artefato ndo removivel.

A - Analisar o exame da forma trivial, pois o artefato é neutralizado pelo software.
B - Eliminar a coluna e realizar o antebrago.

C - Excluir somente a vértebra L1.

D - Marcar o objeto como artefato.

E - Excluir as vértebras L1 e L2.
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